

展会4.0：不是集市而是资源对接平台

罗清启

以德国工业4.0、美国工业互联网、“中国制造2025”为代表，世界各国制造业转型升级如火如荼，新一轮制造业版图正在重绘。一国工业的强大其实是受制造业和服务业双轮驱动的，对转型升级中的中国制造业来说，制造模式的颠覆固然重要，但以展会为代表的服务业能否实现配套发展也是其影响其进度的关键环节。

从世界工业发展史来看，会展服务业在一国经济发展中的作用是毋庸置疑的。以美国为例，该国强大的工业不仅在于拥有全球顶尖的创业创新中心和融资市场，同样不可忽略的是CES等全球知名展会。其实，当这些产业要素集合在一起，便形成了助推产业高速发展的合力，其中展会在其中起到的聚合产业发展机会、高效配置资源的作用不可低估。

落脚到中国，中国制造业要实现快速、健康的转型升级，展会服务作为产业链不可或缺的一环，需要充分发挥资源聚合和产业助推的作用。随着中国制造业积极向创新驱动、智能制造、高端制造转型升级，展会服务应该顺应时代发展趋势，积极打造服务于“中国制造2025”时代的4.0模式，为制造业提供更具价值的产品和服务。

此前的展会大都扮演着产品交易和技术交流的主要角色，但在互联网时代，这两大功能已经受到电子商务等新兴事物的巨大冲击。在这种新形势下，企业参加展会的目的是融入生态圈，并与生态圈的利益攸关方共创共赢。所以，展会已不再单纯是“集市”的角色，而是更应成为一个融合各生产要素的平台，这一平台包括创客、资金、技术、采购和供应方等诸多要素，充分实现各类资源的零距离对接，这才是会展服务业的4.0模式。

从目前实践结果来看，国内展会服务业已经开展探索4.0生态化发展模式。2015年中国国际消费电子博览会（SINOCES）率先提出了平台化办展方针，通过聚合创客、资金、创新技术、渠道、产业政策、供需信息等要素，最大程度集合去中心化的创新资源，为各类企业搭建了一个零距离交互、交易的巨大平台，为中国会展业的互联网转型升级做出了有益探索。

在全球制造业加速转型升级的背景下，展会服务业在整个产业中扮演的角色越来越重要。因为在互联网时代产业要素流动、整合的速度空前加快，谁能形成快速整合和利用资源的架构，谁就将掌握产业发展的先机。从目前的产业实践来看，以SINOCES为代表的展会服务业已经开始了转型升级的新征程，为支撑中国制造2025的快速落地提供了配套支撑。

（作者为帕勒咨询公司资深董事）

2015中国国际消费电子博览会举行 最潮电子产品在青岛比酷

潘旭涛 赵伟



新式全身按摩设备

一面镜子就能够控制浴室淋浴、灯光、浴霸，还能分析照顾子人的皮肤状况；与眼球弧度高度吻合，使观看体验更舒适的曲面电视；还有创意百出的创客展位、“脑洞大开”的业界论坛……

7月10日—13日，主题为“创想无界 智赢未来”的2015中国国际消费电子博览会（简称“电博会”）在青岛举行。据组委会现场统计，本届展会国内贸易累计协议成交额8.15亿元；累计出口意向成交额2.48亿美元，采购交易平台效果显著。

走过14年历程，电博会已成为国际业界知名品牌展。而创新引领、采购转型等新做法，更进一步提升了展会的交易吸引力、行业影响力。

众多企业“盛装”出席

在电博会上，一场场人与机器智能对话，为人们带来一个惊喜，一次次感动。

“我的爸妈很难得能够见到我的女儿，因为一个在广州，一个在北京。通过‘小鱼在家’这款智能终端，上周末我女儿在北京弹着钢琴，爷爷奶奶在广州欣赏，非常高兴。”说着，小鱼在家董事长袁文辉按下手机软件里的“回家键”，广州家中的情景便时时展现在智能终端的屏幕上——此时，袁文辉的父母一边在厨房收拾餐具，一边与他聊起了家常。

在袁文辉看来，“小鱼在家”从设计角度颠覆了传统“打断式通讯”，而围绕家庭需求切入“远程陪伴”体验。在袁文辉的计划里，未来，小鱼在家还将集成包括医疗教育在内的更多资源，实现人们在家中面对面求医问诊、听讲座的愿望。

在童话故事里，魔镜是无所不知的神奇之物。电博会上，青岛海尔带来了一面浴室“魔镜”。这面“魔镜”是海尔智慧浴室的智慧终端，可以通过收集数据自动判断用户，并根据用户习惯自动设定洗澡水温度，同时通过与其他浴室产品的搭配连接，成为了一个集数据、交互、能源、娱乐和控制于一体的智能中心。

众多参展企业也纷纷携最具创新力的智能硬件产品及解决方案“盛装”出席，小米、百度、机智云、淘宝众筹、长城会、智能吧等企业、平台带来的智能硬件新品凭借不断创新的功能体验，吸引众多消费者驻足。

新奇又智能的产品为电博会吸引来36个国家和地区

的151家采购商。在电博会上，随处可见异国面孔在展位前洽谈生意。

而在首届青岛—川崎机器人竞技大赛上，青岛市跟与其互为经济合作伙伴关系城市的川崎市，为参观者展现了一场精彩的科技盛宴。

“此次竞技大赛是青岛高新区与高校科技技术合作的又一举措，使机器人竞技不但成为进行科学技术交流和教学实践的新平台，而且成为机器人产业化的动力和孵化器。”大赛负责人介绍道。

推动产业生态圈落地

互联网时代的消费电子产品不再是单纯的功能性产品，其背后通常蕴含一套完整的互联网生态系统。

作为消费电子产业创新发展的最佳平台，电博会充分聚合创客、资金、技术、信息、渠道等要素，致力于为全球消费电子企业搭建集“新品展示、跨国采购、行业交流、投资融资、合作洽谈和交互创新”等多功能于一体的“六大平台”，推动行业首个消费电子产业生态圈的落地。

18年创业经历+800名投资人、企业家、创业导师等组成的团队+全方位一体化创业帮助=创客汇——一家起源于青岛高新区的民间公益创客组织。

在创客汇负责人王建江的展位里，“小智丁”儿童智能体温计是人气展品之一。只要将它戴在孩子胳膊上，即使父母在异地也可以下载APP软件，24小时实时监测孩子的身体状态。

“这次展会，我共带来了14家‘创客’建立的企业，展示3D打印机、无人机、可穿戴式体温计等50余种智能产品。”王建江自信地介绍道。

王建江的自信来源于青岛创客的积极作为，也来源于青岛创业、创新的社会氛围。

“现在的创业环境变了，以前创业全靠自己单打独斗，现在有政府、社会力量等多方支持，还有很好的创业氛围，社会包容心，更适合创客抱团发展。”作为资深“创客”，王建江在电博会上感受到，青岛的消费电子产品为创客们提供了绝佳创新、创业机会。

确实，当前，青岛正在全面实施创新驱动发展战略，提出打造“创新之城、创业之都、创客之岛”的战略部署，这为青岛加快发展消费电子产业提供了广阔的空间和



机器人比赛

巨大的潜力。

而除了王建江的创客汇，在2015电博会的“创客”展区，海尔海立方创业平台和有青岛“柴火”之称的“青岛盘古创客空间”强强联合，与美国硅谷创业者联盟建立密切联系，为“创客”提供了交互创新的最佳平台，推动“创客”项目的孵化与落地。

正如展会负责人、青岛市商务局巡视员楼伟列所言，“这为青岛整个消费电子产业的创新发展，注入了新活力，带来了新机遇。”

值得特别一提的是，要想短时间尽揽最新最潮的智能硬件，2015电博会特别设置了“第四届中国国家消费电子Leader创新奖”展区。

探索行业发展新路径

这是一场最新最潮消费电子的大聚会，也是一场业界新锐思想的盛宴。

作为唯一经中国国务院批准的消费电子类专业国际性博览会，电博会依托巨大的市场腹地、稳健的经济环境、持续的国家政策，目前已成为中国市场的“发掘器”，成为推动智能硬件创新产品市场化的最大平台。

为帮助企业进行更加有效的交流，2015电博会联合商务部、中国物联网协会、全球移动互联网大会、中国移动媒体联盟等机构将共同打造2015中国国际消费电子博览会智能硬件大会、2015国际电子商务大会、2015年中国信息化与智能化高峰论坛、首届跨境电商成长论证大会、激光显示研讨会高峰论坛、第四届中国国际消费电子Leader创新奖颁奖典礼等六大论坛活动，重点围绕智能硬件、电子商务等行业发展热点话题，展开深入研讨，探索行业发展新思路和新途径。

其中，中国国际消费电子博览会智能硬件大会在“共建智能硬件生态圈”的主题引领下，共邀请包括海尔、小米、松下、淘宝众筹、小鱼科技、蓝鲸TMT、机智云、威腾网等相关负责人与行业专家，共同探讨在“互联网+”时代下，如何打造集创新、企业、媒体、投资人等元素于一体的智能硬件生态圈，共同谋划智能硬件产品的创新发展之路。

针对电商行业迅猛发展所面临的机遇和挑战，2015国际电子商务大会则邀请红领集团董事长张代理、海尔集团副总裁刁云峰、谷歌中华大区北方区总经理奕剑、百度执行总监甄振兵等权威人士，重点围绕“互联网+”、“品牌电商”、“农村电商”、“跨境电商崛起”等四个方面，探讨在“互联网+”和“大众创业、万众创新”的时代背景下，如何把握行业发展的新机遇来实现自身突破。

作为推动行业创新发展的关键性力量，“第四届中国国际消费电子Leader创新奖”的颁奖活动让观念的碰撞更上高峰。

可用微信遥控的插座、mto wifi云门铃、自动记录老人各项生活和健康数据的芒果贴……来自三星、佳能、飞利浦、海尔、乐视、海信、魅族等国内外领先企业的66件创新性新品从百余件参评产品中脱颖而出，分获不同奖项，充分展示了消费电子行业最前沿的创新性技术和成果，为产业下一步的发展指明了方向。每一件获奖产品在行业技术趋势、产品设计创新方面都可圈可点，具有突出贡献和重要影响力。

资讯速递

以色列驻华大使访问青岛

本报电 日前，以色列驻华大使马腾·维尔奈一行访问青岛。马腾·维尔奈表示，青岛区位优势明显，发展前景广阔，希望双方加强在科技创新成果转化、人才交流等领域的交流与合作，实现互利共赢。

日本北洋银行会长访问青岛

本报电 日前，日本北洋银行会长横内龙三一行访问青岛。横内龙三表示，北海道与青岛市合作空间

广阔，北洋银行将积极推进北海道地区企业与青岛开展双向贸易投资合作，希望双方进一步增进交流，提升合作水平。据了解，北洋银行是日本北海道地区最大的金融机构，青岛市与北洋银行在2009年就签订了促进经济合作协议，双方约定共同推动青岛与北海道地区在多领域的经贸合作。

青岛居政府引导基金榜第六

本报电 在近日召开的第九届中国有限合伙人峰会暨财富管理峰会上，青岛市级创业投资引导基金在“2014年中国政府引导基金20强”榜单中名列第6名，标志着青岛市级创业投资引导基金实力进一步增强，影响力显著提高。据了解，中国有限合伙人峰会暨财富管理峰会由清科集团、投资界联合主办。

电商大咖云集青岛

杨瑶

“互联网+”正在成为中国经济发展的新引擎。跨境电商红利期有哪些机会？“互联网+”在农业领域怎么落地？……2015中国（青岛）国际电子商务大会11日在青岛拉开大幕，来自国内外数百名电商行业领军人物、专家学者齐聚一堂探讨未来的电商“风口”。

易观国际董事长兼CEO于扬，红领集团董事长张代理，百度执行总监、百度外卖总经理甄振兵，海尔集团副总裁刁云峰，Google谷歌中华大区北方区总经理奕剑，阿里巴巴在美国上市时的敲门人之一——杭州锦湖工艺品厂总经理朱定定等十余位国内国际电商专家，讨论了“互联网+”、“品牌电商”、“农村电商”、“跨境电商”等最热话题。



2015中国（青岛）国际电子商务大会现场

2015消费电子“Leader创新奖”揭晓

要说每年电博会最受关注的环节，非“Leader创新奖”莫属。这个由中国机电产品进出口商会、中国电子学会、SINOCES组委会联合举办的消费电子行业奖项，目前已成功举办三届，成为推动行业创新发展的关键性力量，受到国内外消费电子行业和消费者的关注。该奖项涵盖面广、针对性强、专业水准高，已成为消费电子行业技术和产品创新的“风向标”。

7月10日，第四届中国国际消费电子Leader创新奖颁奖典礼在青岛举行，三星、佳能、飞利浦、海尔、乐视、海信、魅族等国内外领先企业推出的66件创新性新品分别斩获不同奖项，小米科技有限责任公司荣膺“年度创新先锋奖”，获奖产品涵盖智能白电、智能硬件、智能电视等消费电子行业热门领域。

第四届中国国际消费电子“Leader创新奖”获奖名单：

- 1、产品创新大奖
海尔帝樽空调 KFR-72LW/06BAA21AU1
海信ULED曲面电视/XT910系列
佳能数码单反相机 EOS 7D Mark II
魅族MX5
卡萨帝双子云裳洗衣机 C8U12W1
爱乐家用智能服务机器人U03
声物磁悬浮音响 赫尔曼I号
2、技术创新大奖
三星SUHD傲世超高清电视系列
飞利浦三边流光溢彩量子点电视55PUF6850/T3
澳柯玛家用电冰箱/BCD-290MYDG
杰伟世专业摄像机 GY-LS300CHEC

- 海尔防干烧燃气灶 JZT-QHA913 (12T)
海信科龙“旋瀑洗”洗衣机 XQG80-B1402FPCI
九阳营养破壁调理机 JYL-Y8 PLUS
3、趋势设计大奖
TCL TV+曲面H8800系列
信利TRULY智能手表 eTimer
青岛特来电新能源汽车商业模式卡萨帝帝尊冰箱
BCD-421WDCSU1 dream flower智慧花瓶
世纪智能微型投影机 Picoman M1
智酷超级键盘 oneBoard Pro+
4、工业设计大奖
海信激光影院VIDAA MAX
海尔天铂空调 SKFR-26GW/01VAA22AU1
东亚惠人原汁机 CC-1320BDR
卡萨帝小家电筒爱系列
小鱼在家 家庭智能陪伴机器人
海尔深腔自净芯吸油烟机 CXW-200-T203C
5、智能体验大奖
埃微i5plus智能运动手环
MüZO WIFI音乐鹅卵石
海美迪 芒果嗨Q H7三代
爱娃家庭智能终端
智慧云谷基于云计算的空气质量和环境测控传感器
爱牵挂老人智能手表 S2
喜马拉雅随车听
6、应用创新大奖
YBPOO防近视智能笔 YC-1
晨电自行车智能车灯炫炫 X1
尔思活力π智能球拍
爱耳家庭摄像机—88HDB
悟空i8空调智能伴侣
车听宝(点烟器版)
后花园 微爱花园 WM-HG-017、年度创新先锋奖
小米科技有限责任公司
8、最具创新潜力奖
乐视 乐Max手机
魔调声科 M100Talk 智能耳机
艾斯玛特实智P1 (TV版) 智能插排
大友爱恩贝空气杀菌净化器氧气系列
亿思达钛客激光教育投影机/WL3800U/DL3800U
Mato WIFI云门铃
海美迪芒果嗨Q H7三代 电视盒子
9、年度创新风尚奖
乐视TV超级电视第三代 x55 Pro
“北京”牌激光电视机 BJ2511
英菲克i8电视盒子
迪威视讯 激光显示设备 SINO-LASER
九阳全自动点面机 MT75S-M7
海信倍多分十字对开门冰箱 (BCD-620WTGVB)
澳柯玛酒柜/JC-367
10、最受欢迎产品大奖
海尔5D净水洗热水器 ES80H-EP (E)
魅蓝note2手机
佳能单反照片一体机MG7580
九阳智能豆浆机 DJ12B-K5
海信科龙 容声食尚派十字对开门冰箱 (BCD-618WKK1HPC)
宜清光电 无屏电视 VH410+芒果贴
根元环保冰箱空气净化器 RFB11/RFB11
澳柯玛吸油烟机/CXW-258AJ362